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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ…………………………………………………………………….. 
 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: ΚΡΕΜΜΥΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο  

Να σημειώσετε τη σωστή απάντηση σε κάθε περίπτωση. 

 1. Σε μία φθίνουσα ταλάντωση με δύναμη αντίστασης 𝐹𝐹 = −𝑏𝑏𝑏𝑏 το 
πλάτος τη στιγμή 𝑡𝑡1 είναι  𝛢𝛢 = 𝛢𝛢0

2
  τη χρονική στιγμή  𝑡𝑡2 = 2𝑡𝑡1 το 

πλάτος θα είναι: 

𝜶𝜶.   
𝛢𝛢0
8          𝜷𝜷.  

𝛢𝛢0
16           𝜸𝜸.  

𝛢𝛢0
6          𝜹𝜹.  

𝛢𝛢0
4  

 [Μονάδες 5] 

2. Σε μία εξαναγκασμένη ταλάντωση για 2 διαφορετικές τιμές της 
συχνότητας οι εξισώσεις   𝑥𝑥1 − 𝑡𝑡, 𝑥𝑥2 − 𝑡𝑡 είναι    𝑥𝑥1 = 0,2𝜂𝜂𝜂𝜂(20𝑡𝑡)  
𝑥𝑥2 = 0,2𝜂𝜂𝜂𝜂(40𝑡𝑡)  στο SI. Αν  𝑓𝑓0  η ιδιοσυχνότητα του συστήματος 
τότε:  

𝜶𝜶.   𝑓𝑓0 <
10
𝜋𝜋 𝐻𝐻𝐻𝐻               𝜷𝜷.  𝑓𝑓0 >

20
𝜋𝜋 𝐻𝐻𝐻𝐻  

𝜸𝜸.   
10
𝜋𝜋 < 𝑓𝑓0 <

20
𝜋𝜋          𝜹𝜹.  𝑓𝑓0 =

20
𝜋𝜋 𝐻𝐻𝐻𝐻 

 [Μονάδες 5] 

3. Ένα σώμα εκτελεί ταυτόχρονα γύρω από την ίδια ΘΙ δύο α.α.τ. με 

εξισώσεις  𝑥𝑥1 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢(𝜔𝜔𝑡𝑡)  και  𝑥𝑥2 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 �𝜔𝜔𝑡𝑡 + 𝜋𝜋
2
�. Η μέγιστη 

ταχύτητα του σώματος εξαιτίας της συνισταμένης ταλάντωσης 
είναι: 

𝜶𝜶.   𝑈𝑈𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜔𝜔𝜔𝜔         𝜷𝜷.   𝑈𝑈𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = √2𝜔𝜔𝜔𝜔 
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𝜸𝜸.   𝑈𝑈𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜔𝜔2𝛢𝛢         𝜹𝜹.   𝑈𝑈𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜔𝜔𝜔𝜔√3 

 [Μονάδες 5] 

4. Η εξίσωση κίνησης ενός σώματος που εκτελεί ταυτόχρονα 2αατ 
ίδιου πλάτους, διεύθυνσης, ΘΙ με παραπλήσιες συχνότητες είναι 
η  𝑥𝑥 = 0,4𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎(2𝜋𝜋𝑡𝑡) 𝜂𝜂𝜂𝜂(40𝜋𝜋𝑡𝑡) . Αν  𝛥𝛥𝑡𝑡1  το χρονικό διάστημα 
μεταξύ 2 διαδοχικών μηδενισμών του πλάτους και 𝛥𝛥𝑡𝑡2 μεταξύ 2 
διαδοχικών μηδενισμών της απομάκρυνσης τότε:  

𝜶𝜶.   𝛥𝛥𝛥𝛥1 = 20𝛥𝛥𝛥𝛥2         𝜷𝜷.   𝛥𝛥𝛥𝛥1 = 40𝛥𝛥𝛥𝛥2 
𝜸𝜸.   𝛥𝛥𝛥𝛥1 = 10𝛥𝛥𝛥𝛥2         𝜹𝜹.   𝛥𝛥𝛥𝛥1 = 60𝛥𝛥𝛥𝛥2 

 [Μονάδες 5] 
 

5. Να σημειωθούν με (Σ) οι σωστές και με (Λ) οι λάθος προτάσεις. 

α. Η ταχύτητα διάδοσης ενός αρμονικού κύματος που διαδίδεται σε 
συγκεκριμένο μέσο είναι ανεξάρτητη της συχνότητάς του. 

β. Ο ρυθμός μεταβολής της φάσης των ταλαντώσεων ενός σημείου 
του μέσου είναι ανάλογος με τη συχνότητα του κύματος. 

γ. Η απόσταση δύο σημείων που έχουν κάθε στιγμή ίδια 
απομάκρυνση και ταχύτητα ισούται με ένα μήκος κύματος. 

δ. Τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται και στον αέρα. 
ε. Κάθε κυματική διαταραχή είναι αρμονικό κύμα. 
 

[Μονάδες 5] 

ΘΕΜΑ 2ο   

1. Σε μία φθίνουσα ταλάντωση ισχύει  𝛢𝛢𝑛𝑛
𝐴𝐴𝑛𝑛+1

= 𝜆𝜆. Έστω  𝛦𝛦0 η αρχική 

ενέργεια για 𝑡𝑡 = 0. Η απώλεια της ενέργειας κατά τη διάρκεια 
της 1ης περιόδου της ταλάντωσης είναι: 

𝜶𝜶.   𝛦𝛦0 �1 −
1
𝜆𝜆2�              𝜷𝜷.  𝛦𝛦0(𝜆𝜆2 − 1)              𝜸𝜸.  

𝛦𝛦0
𝜆𝜆2   

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 [Μονάδες  8] 
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2. Ένα σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με συχνότητα  

𝑓𝑓 = 1
2𝜋𝜋
�3𝛫𝛫

𝑚𝑚
 . Διατηρούμε σταθερή την 𝑓𝑓 και μεταβάλλουμε τη 

μάζα του σώματος κατά 𝛥𝛥𝑚𝑚 ώστε να πετύχουμε συντονισμό τότε: 

𝜶𝜶.  
𝛥𝛥𝑚𝑚
𝑚𝑚 =

1
3                  𝜷𝜷.  

𝛥𝛥𝑚𝑚
𝑚𝑚 =

1
4                 𝜸𝜸.  

𝛥𝛥𝑚𝑚
𝑚𝑚 = −

2
3 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 [Μονάδες  8] 

3. Ένα σώμα εκτελεί ταυτόχρονα 2 α.α.τ ίδιου πλάτους Α, ίδιας 
διεύθυνσης, ίδιας ΘΙ με συχνότητες που διαφέρουν λίγο. Αν  
𝑓𝑓2 = 1,02𝑓𝑓1  ο αριθμός των διελεύσεων του σώματος από τη ΘΙ 
σε χρόνο  𝛥𝛥𝑡𝑡 = 𝑇𝑇𝛿𝛿  όπου 𝑇𝑇𝛿𝛿 η περίοδος των διακροτημάτων που 
δημιουργούνται είναι ίσος με:  

𝜶𝜶.   101                               𝜷𝜷.   50,5                           𝜸𝜸.   100 

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 [Μονάδες  9] 

ΘΕΜΑ 3o   

Εγκάρσιο αρμονικό κύμα διαδίδεται σε οριζόντια ελαστική χορδή. Η 

εξίσωση του κύματος είναι  𝓎𝓎 = 0,2𝜂𝜂𝜂𝜂 2
𝜋𝜋
�𝜋𝜋2 ∙ 𝑡𝑡 − 𝜋𝜋2𝑥𝑥

2
� στο SI. 

 
1) Να βρεθούν τα  𝛢𝛢,𝛵𝛵, 𝜆𝜆,𝑈𝑈𝛿𝛿 ,𝑈𝑈𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚,𝑎𝑎𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 

[Μονάδες  6] 

2) Να κατασκευαστεί το στιγμιότυπο του κύματος τη στιγμή  
𝑡𝑡 = 2,5 𝑠𝑠  και να γραφεί η αντίστοιχη εξίσωση. 

[Μονάδες  7] 

3) Να βρεθεί η τετμημένη της θέσης 𝑥𝑥 ενός σημείου 𝛴𝛴 του μέσου 
του οποίου το διάγραμμα 𝜑𝜑𝛴𝛴 − 𝑡𝑡  είναι το παρακάτω και να 
κατασκευαστεί το διάγραμμα  𝓎𝓎𝛴𝛴 − 𝑡𝑡 για το Σημείο 𝛴𝛴. 
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[Μονάδες  6] 

4) Να βρεθεί ο μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης ενός σημείου του 
μέσου όταν η απομάκρυνσή του από τη ΘΙ είναι  𝓎𝓎 = 0,1 ∙ √3𝑚𝑚. 

[Μονάδες  6] 

ΘΕΜΑ 4ο  

Το σώμα με μάζα  𝑚𝑚2 = 3𝑘𝑘𝑘𝑘 βρίσκεται προσδεμένο στο πάνω άκρο του 
κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου με  𝑘𝑘 = 100 𝑁𝑁

𝑚𝑚
. Σώμα με μάζα  

𝑚𝑚1 = 1𝑘𝑘𝑘𝑘  αφήνεται από ύψος ℎ = 3𝑚𝑚 πάνω από το  𝑚𝑚2 και αφού 
εκτελέσει ελεύθερη πτώση συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με το 
𝑚𝑚2. 

  

 

 

1) Να βρεθεί το πλάτος της α.α.τ. του συσσωματώματος. 

[Μονάδες  7] 

2) Να γραφεί η εξίσωση της δύναμης επαναφοράς του 
συσσωματώματος και της δύναμης του ελατηρίου με την 
απομάκρυνση   𝑥𝑥  και να παρασταθεί γραφικά. 

 [Μονάδες  6] 

8 

12𝜋𝜋 
𝜑𝜑𝛴𝛴(𝑟𝑟) 

𝑡𝑡(𝑠𝑠) 

𝑢𝑢𝑂𝑂 = 0 

𝛩𝛩𝛩𝛩 

𝑚𝑚1 

𝑚𝑚2 

𝑘𝑘 

ℎ 
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3) Να βρεθεί το έργο της δύναμης του ελατηρίου από τη στιγμή της 

κρούσης έως τον 2ο μηδενισμό της ταχύτητας του 
συσσωματώματος μετά τη κρούση. 

 [Μονάδες  6] 

4) Εάν η κρούση ήταν ελαστική να βρείτε τη τιμή που θα έπρεπε να 
έχει η  𝑚𝑚1 ώστε το  𝑚𝑚2 μετά τη κρούση να ταλαντώνεται με τη 
μέγιστη δυνατή ενέργεια. 

[Μονάδες  6] 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!! 
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